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comuniunea cu invizibilul, ci dialogul cu acesta. Doar în felul acesta se ajunge la 
"teatrul adevăratelor efigi i , şi nu la cel doar al simulării", aşa cum îşi dorea Artaud, 
un alt maestru drag autoarei , căruia i-a consacrat o altă excelentă carte. 

Analizându-1 pe Jean Genet, din care citează fraze memorabile ca "într-o 
societate în care moartea valorează tot atât cât un produs de supermarket, teatrul e 
sortit pieirii" sau "singurul şi veritabilul public de teatru este acela care se simte în 
stare să se plimbe noaptea printr-un cimitir, ca să întâlnească misterul şi să-I înfrunte" 
(pag. 300), Monique Borie face observaţia surprinzătoare că "în jocurile reflectării 
teatrale triumfă, până la urmă, un spectral în care corpul îşi pierde realitatea, dar în 
care se afirmă forţa imagini lor'' (pag. 306). Or, după cum s-a văzut din raţionamentele 
anterioare, imaginea descarnată, virtuală, este improprie să reprezinte, pe scenă, 
fantoma. Concluzia acestei frumoase şi dificile cărţi, la care subscriem cu toată 
convingerea, este că actori sunt doar aceia ale căror corpuri sunt capabile să pro
voace apariţia dublului , să intre în contact cu invizibilul: "credinţa într-o material itate 
fluidă a sufletu lui este indispensabilă meseriei de actor'' (pag. 277). 

Monique Borie, Fantoma sau Îndoia/a teatrului, Editurile Unitext şi Polirom, 2007. 

Crenguţa MANEA 

O şcoală temeinică, capabilă de a forma specialişti performanţi , are manuale 
pe măsură, dicţionare şi lexicoane, istorii şi abordări comparatistice specifice. Aşa 
ar trebui să fie constru it şi învăţământul teatral românesc, de aceea e salutară o 
apariţie editorială precum cea a volumului Elemente pentru o poetică modernă a 
teatru lui realist, care acoperă o parte din nevoile de documentare teatrologică a 
studentilor din învătământul de profi l .  

Autoarea, Elen'a Popescu , lector doctor la Catedra de Artă Teatrală a Facultăţii 
de Litere şi Arte, Universitatea "Lucian Blaga", Sibiu ,  îşi structurează lucrarea 
începând cu un capitol dedicat poeticelor realiste, Elemente de estetică a teatru
lui realist. După o necesară definire a accepţiuni lor d iferite ale termenului de 
"real ism" din punct de vedere filosofic şi estetic, este făcută o observaţie care are 
rolul de a elucida şi de a permite o abordare categorială a poeticelor realismului 
în teatru : "numai luarea în considerare a raportu lui între forma operei şi realitatea 
pe care o construieşte pune problema realismului" , alţminteri, în sens comun, 
realismul confundându-se cu i luzia realităti i ;  de aceea: " In teatru, realismul nu se 
poate mărgini la a reproduce aparenţele şi' a copia realitatea, la a face să coincidă 
real itatea cu reprezentarea sa" (pag. 36). Trecerea în revistă, din perspectiva 
istoricităţi i ,  a poeticelor realismului în literatură îi dă posibi l itatea Elenei Popescu 
să remarce dinamica raportu lui mereu variabil d intre artă şi real ,  aspect fundamen
tal şi pentru raportul dintre arta teatru lui şi real cu multiplele sale niveluri de reali
tate. 

Ceea ce orientează definitoriu realismul în teatru este criteriul de verosimil itate 
care trebuie să fie evident în toate elementele constitutive ale reprezentaţiei teatrale: 
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decor, costume, situaţii dramatice, relaţi i ,  interpretare actoricească. În opinia autoa
rei ,  reconsiderarea realismului în arta teatru lui după primul război mondial stă sub 
semnul teoretizărilor şi practicii scenice real izate de Bertolt Brecht, ocazie pentru 
Elena Popescu de a face o prezentare a metodei brechtiene (teatru l epic şi efectul 
de distanţare) şi a confruntării cu realismul socialist practicat în ţările fostu lui lagăr 
socialist, aflate sub controlul Uniuni i Sovietice, în d iferite forme (evident şi culturale) 
şi în d iferite grade, până ce a căzut zidul Berl inului .  

În următoarele două capitole este descrisă şi studiată reprezentarea real istă 
şi dramaturgia realistă . Plasând reprezentarea realistă între arta actorulu i şi regia 
de teatru , autoarea se opreşte la detali i de istorie teatrală şi de interpretare asupra 
canon ului Stanislavski - ce se constitu ie prin cele două metode, metoda psihoteh
nică şi metoda acţiuni lor fizice - ca şi asupra influenţei ideilor lui Stanislavski în 
teatrul american,  cu precădere. De asemenea, sunt puse în evidenţă deformările 
la care a fost supus sistemul stanislavskian de către "culturnici i" bolşevici , rezulta
tul fi ind acel realism socialist care a încorsetat o întreagă epocă şi teatrul românesc, 
grila _socio-ideologică permiţând autoarei intepretări cauzale. 

lmpreună cu regia de teatru , este sublin iată şi importanţa revoluţiei scenogra
fice pentru reprezentarea real istă de la sfârşitul secolulu i al XIX-lea - începutul 
secolului XX: rolul lumini i ,  al culiselor şi al construcţi ilor scenice modulate. 

Al trei lea capitol este consacrat dramaturgiei realiste, în viziunea informativ
educaţională a Elenei Popescu anal iza operei dramaturgice a lui Cehov fi ind 
esenţială pentru înţelegerea speciei . O bibliografie bogată şi actualizată este pusă 
la dispoziţia cititoru lu i ,  ca şi unele aspecte anecdotice - doar la o primă vedere! 
- ce reliefează concepţia teatrală cehoviană: "Teatrul e artă. Există o pictură de 
gen făcută de Kramskoi unde personajele sunt pictate superb. Ce s-ar întâmpla 
dacă ai decupa nasul unuia şi l-ai înlocui cu unul real? Nasul va fi , desigur, realist, 
dar pictura va fi d istrusă" (pag . 1 44 ) . Cuvintele îi sunt atribu ite lui Cehov de către 
Meyerhold, care le rememorează povestind despre o repetiţie cu Pescăruşul la 
Teatrul de Artă din Moscova, repetiţie la care dramaturgul participa. (Pentru că veni 
vorba de Meyerhold , în contextul social şi biografic al operei sale, era nimerită 
precizarea în volumul pe care-I prezentăm că regimul stal inist 1-a executat - nu i-a 
impus doar exi lul !  pagina 1 03 - atunci când gândi rea sa teatrală a devenit incomodă 
pentru ideologia sistemului .  Consider la fel de nimerită şi păstrarea unitară a titlu
rilor textelor dramatice; de exemplu, pentru piesa Drumul Damascului de Strindberg 
aflăm şi titlul Spre Damasc, pagina 141 . E drept, textul nu e publicat - după infor
maţi i le pe care le am - în versiune românească, dar cu atât mai mult nu trebuie 
lăsat loc pentru confuzi i . )  

Pertinente şi l a  obiect sunt comentarii le legate de dramaturgia contemporană. 
Elena Popescu preia de la John Gassner (Formă şi idee În teatrul modern) ideea 
că "orice fel de teatru impl ică un factor de dua l itate : atât pentru interpret cât 
şi pentru spectator, acţ iunea scen ică este reală  şi închipu ită în acelaşi t imp" 
(pag. 1 1 8); în consecinţă , "Prin dramaturgie, arta teatrală îşi afirmă cel mai ferm 
structura sincretică, textul teatral fi ind atât de «deschis» la fuziunea diverselor 
tendinţe şi influenţe" (pag . 1 67). Exemplele, din dramaturgia contemporană străină 
şi românească, alese şi anal izate de autoare, i lustrează convingător afirmatia 
citată. ' 

Elena Popescu, Elemente pentru o poetică modernă a teatrului, Editura 
UNITEXT, Seria "Universitate", Bucureşti, 2007. 


